

“我们要以史为鉴、开创未来，在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命，掌握历史主动，不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”

9日上午，纪念辛亥革命110周年大会在京隆重举行。习近平总书记发表重要讲话，深刻总结孙中山先生和辛亥革命先驱为

秉承先驱遗志 共筑复兴伟业

——习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话激励社会各界携手奋进新征程

“辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑！”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，爱国将领冯玉祥的孙女冯丹龙难掩激动，“习近平总书记对辛亥革命历史意义给予了如此高的评价，作为辛亥后人，我们由衷欣慰。”

冯丹龙表示，百余年前，先辈们为了“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，广泛传播革命思想，连续发动武装起义，推动了革命大势的形成。如今，自己也将传承先辈精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

“孙中山先生是伟大的民族英

“中山先生在《建国方略》中关于三峡大坝、青藏铁路、南水北调等的宏伟设想，已经化为今日中国现代化图景中的标志性工程。”第一时间聆听了习近平总书记重要讲话，孙中山先生曾侄孙孙必达心潮澎湃。

“正如习近平总书记所说，中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。今天这充满活力的华夏大地就是最好的证明。”孙必达表示。

中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，是党和国家的根本所

实现中华民族伟大复兴，必须依靠中国人民自己的英勇奋斗。

“习近平总书记的重要讲话带我们回顾了辛亥革命110年来波澜壮阔的历史，仁人志士们勇举旗帜、振臂高呼的场景仿佛就在眼前，作为一名青年党员，生逢其时更当奋斗其时。”河北大学生张梦迪本科毕业后就加入了学校的研究生支教团，来到条件艰苦的青海省海南藏族自治州支教，贡献着自己的青春力量。

随着2022年北京冬季奥运会的临近，张梦迪又如愿成为了一名光荣的冬奥会储备志愿者。在他看来，传承是最好的致敬，只有青年一代扛起历史的使命与责任，才能让先驱们开

雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。”在纪念大会上，习近平总书记对孙中山先生历史功勋的精准概括，让暨南大学历史学系副主任朱文亮深以为然。

“孙中山先生高扬反对封建专制统治的斗争旗帜，提出民族、民权、民生的三民主义政治纲领，率先发出‘振兴中华’的呐喊，对早期中国共产党人思想理论的形成产生重大影响。”朱文亮表示。

近日，在北京宋庆龄故居内举办

中华民族建立的历史功绩，动员呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来，携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进，引发社会各界热烈反响。

大家表示，要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，秉承先驱遗志，砥砺奋进，凝心聚力向着第二个百年奋斗目标昂首进军！

铭记先驱功勋 汲取奋进力量

的“孙中山宋庆龄与辛亥革命”文物图片展上，游客们在孙中山先生为湖北革命党人题写的“天下为公”横幅复制品前频频驻足。

“孙中山先生提出的三民主义政治纲领与中国共产党人以人民为中心的执政理念一脉相承。”宋庆龄故居管理中心主任艾多感触良多。

110年前，武昌城头枪声一响，拉开了中国完全意义上的近代民族民主革命的序幕。今天，辛亥首义文化不仅成为了武汉珍贵的文化遗产，

也成为凝聚中华儿女的情感纽带。

“在中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重要时刻，我们缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励和团结海内外全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。”听了习近平总书记的重要讲话，辛亥革命博物馆馆长曹波非常振奋，“我们要牢记习近平总书记的嘱托，盘活现有文物资源，讲好辛亥革命故事，让先驱们的伟大精神感染和影响更多人。”

秉承先驱遗志 共担历史使命

在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

“新征程上，只要我们继续坚持和加强中国共产党的全面领导，孙中山先生振兴中华的夙愿就一定能实现。”孙必达话语坚定。

实现中华民族伟大复兴，道路是最根本的问题。”习近平总书记的重要讲话让北京理工大学马克思主义学院教授杨才林深有感悟。在他看来，中国共产党人历经百年艰苦奋

斗，让民族复兴进入不可逆转的历史进程，关键就在于找到了符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的道路。

“方向决定前途，道路决定命运。”杨才林说，“作为理论研究工作者，我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，立足本职工作，做好理论阐释解读，为增强广大干部群众坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心作出自己的贡献。”

始终团结奋斗 迈步复兴征程

创的光辉事业生生不息、代代相传。

习近平总书记指出，实现中华民族伟大复兴，中国人民和中华民族必须同舟共济，依靠团结战胜前进道路上一切风险挑战。

“从辛亥革命先驱们振兴中华的夙愿到如今实现中华民族伟大复兴的目标，爱国主义精神这一思想内核穿越时空、历久弥新。只有全体中华儿女团结起来、共同奋斗，不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线，才能不断取得新的更大胜利。”9日上午，民革贵州省委秘书长李云霞准时坐在电视机前，聆听习近平总书记的重

要讲话。

李云霞表示，作为一名民革党员，自己将积极推动海峡两岸、黔台两地交流交往，在为助推贵州经济社会高质量发展贡献力量的同时，也为祖国统一大业作出应有贡献。

“正如习近平总书记所指出的，以和平方式实现祖国统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益。”台湾“中华两岸经贸投资文化教育协会”创会会长、香港恒丰集团主席黄紫玉表示，作为台商，她将继续组织并资助台湾基层民众与大陆的往来和交流，为推进祖国和平统一进

“不断满足人民过上美好生活的期待，不断推进全体人民共同富裕。”习近平总书记在大会上掷地有声的宣示，让湖南省浏阳市乡村振兴事务中心主任罗永志觉得浑身充满干劲。

近年来，在浏阳市党员、干部的共同努力下，浏阳市实现了“国贫县”到“百强县”的跨越。“脱贫攻坚不是终点，而是新生活新奋斗的起点。”罗永志表示，将继承和弘扬辛亥革命先驱“天下为公”的精神，在乡村振兴的新战场上，为让人民群众过上更幸福的生活而不懈努力。

程贡献力量。

民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在，也是全体中华儿女的共同心愿。

从博士求学到参加工作，闽南师范大学台籍教授施沛琳已在大陆生活了10年，研究闽台文化传播的她对于海峡两岸间无法割舍的历史文化渊源与血脉联系有着深刻体会。“无论身在台湾还是大陆，我们都不能忘记血脉中的根与魂。”施沛琳说，“正如习近平总书记所强调的，两岸同胞都要站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。”

(新华社北京10月9日电)

武汉：从首义之城到英雄之城

1911年10月10日，湖北新军工程第八营士兵在武昌打响了“辛亥革命第一枪”，拉开了推翻中国两千多年君主专制制度的序幕，开启了中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年历程。

110年前爆发的辛亥革命，以其惊心动魄的时代伟力，打开了中国进步闸门，为中华民族发展进步探索了道路，成为民族复兴伟大征程上一座巍然屹立的里程碑。

作为辛亥革命首义之城，武汉

将“敢为天下先”的“首义精神”融入了城市发展之魂。新中国成立以来，武汉在多个领域创下“全国第一”。

从飞架南北的万里长江第一桥——武汉长江大桥到为新中国炼出第一炉铁水的武钢；从书写“天下第一街”商业传奇的汉正街到全球最大的光通信研发生产基地武汉光谷……

首义之城，在千磨万击中坚韧如钢。

2020年，一场新冠肺炎疫情突袭武汉，蔓延波及全国。这座“英雄

之城”经受了一场艰苦卓绝的历史大考。武汉人民用自己的实际行动，展现了中国力量、中国精神，彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

如今的武汉聚焦的是开放、创新、科技等引领发展的主题；讲述的是开门红、樱花粉、人气旺等浴火重生的故事；展现的是风雨无阻、争分夺秒、再接再厉的劲头。

武汉，以强大韧性和蓬勃生机，向世人展示着“英雄之城”的别样魅力。



① 2020年9月1日，武汉中学举行开学典礼。

②这是10月9日拍摄的位于武汉市武昌区的起义门。

③ 2020年1月24日，在武汉大学中南医院重症隔离病房，值班医生与病情好转的患者互道新春快乐。

④ 人民英雄纪念碑南侧浮雕(东)《武昌起义》(9月29日摄)。

⑤ 2020年8月21日拍摄的中韩(武汉)石油化工有限公司80万吨乙烯厂区。

本栏文图均据新华社电

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

⑬

⑭

⑮

⑯

⑰

⑱

⑲

⑳

㉑

㉒

㉓

㉔

㉕

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉝

㉞

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟

㉟